编者按: 11 月 14~15 日,中国肿瘤姑息治疗培训学院(CPAI)疼痛管理学院在京举行第一 期课程培训。本次培训邀请了国外 Bart Morlion、国内王杰军、于世英等 20 余位肿瘤姑息治疗 领域的著名专家担任导师,针对癌症疼痛(简称癌痛)的规范化治疗和领域最新进展进行了系 统化讲解和培训。此次培训吸引了来自我国各地36位临床一线的肿瘤内科及疼痛科精英。

CPAI 疼痛管理学院作为 CRPC 肿瘤姑息治疗四大培训学院之一,以培养未来癌痛领域学术 领袖为己任, 推动学员充分发挥学术先锋的影响力, 辐射和带动区域内乃至全国的癌痛领域学 术进步。



CPAI 疼痛管理学院开学

# 培养癌痛治疗领域的"黄埔"











#### 国家卫生计生委医政医管局医疗与护理处 李大川处长

"今天是一个特殊的 日子,这些年来国内开展 了不少各类医疗学习班, 但没有一个能像 CPAI 学 院那样的正式与系统化, 这在推进我国癌痛规范化 处长开门见山。

治疗工作中具有里程碑意 义! 希望这么好的培训平 台能越办越好。我将与在 座的专家一同全力支持学 院工作的开展。"李大川

李处长表示,疼痛管 理学院的启动具有里程碑 意义,未来应从两方面入手 开展癌痛规范化治疗活动。

一方面,在全国各地 组织高质量的培训活动,

培养优秀的师资及精英领 袖;另一方面,基层是癌 痛治疗的主体,希望在疼 痛管理学院毕业的学员们 能到基层去,从而发挥学 院的最大作用。

#### 上海长征医院肿瘤科 王杰军教授

目前,肿瘤姑息治疗 已经得到社会的广泛关注, 并成为肿瘤综合治疗必不 可少的一个环节。然而, 它依旧是一个常说常新的 话题。

王杰军教授指出,慢 性疼痛严重影响患者疾病 治疗及生活质量。慢性痛不

仅仅是一种症状, 更是一种 疾病; WHO 将疼痛列为第 5 大生命体征; 消除疼痛是 患者基本的权利。

目前,国内广大临床 医生及患者对癌痛治疗仍 存在普遍认识不足的现象, 同时吗啡等止痛药物的可 获得性及规范化用药也存

在很多问题。

最后,王教授指出, 学院也将努力获得国家认 可,实行学历教育。学院的 学员们毕业之后回到区域 进行学术宣讲,可以辐射 并带动全国特别是中部及 偏远地区的癌痛事业发展, 普及并指导临床医务人员

在临床实践中进行癌痛规 范化治疗。

疼痛管理学院将通过 一年一期的理论和实践培 训,培养未来的学术领袖和 行业先锋,并增强与其他国 家的癌痛领域学者的沟通 和交流, 让我国癌痛规范化 治疗步入正轨, 走向世界。

## 河南省肿瘤医院 罗素霞教授

癌症疼痛是肿瘤患者 最恐惧的症状之一,显著影 响患者各方面的生活质量。 癌痛控制作为肿瘤综合治 疗的主要内容之一,是姑 息治疗的重要组成部分。

当提及在河南省实施 癌痛"三阶梯治疗"时,罗 素霞教授表示,癌痛患者可 制不佳比例高且持续存在; 从中最大获益。患者可获 癌痛诊疗的精英及团队仍

得止痛药物的途径越来越 广;临床医务人员规范化 诊疗水平不断提高,能更 好指导患者如何规范用药, 最大范围地普及对患者及 家属的宣传教育。

然而, 我国癌痛事业 仍面临诸多不足。癌痛控 然有待于进一步培养和建 设; 阿片类等止痛药物的 可获得性仍较差; 社会对 癌痛不够关注等。

罗教授指出,在实施 规范化三阶梯治疗中,卫计 委做了大量工作,推动医 院创建癌痛规范化治疗示 范病房, 使患者真正受益, 但目前此项工作有所停滞,

还应从国家层面持续推动。 同时, 医务人员应普及癌痛 教育,尤其是在基层及偏远 地区进行癌痛宣讲和培训。

"本次培训不仅有理 论知识讲解也有病例讨论, 能吸引到这么多致力于癌 痛事业发展的有志之士, 这是大家最想看到的。" 罗教授表示。

### 北京军区总医院 刘端祺教授

刘端祺教授指出,中 和身后的各项安排。 晚期癌症的治疗是一个世界 性难题。对经过多次抗癌治 疗的晚期患者而言,此时需 要的已不是在诊疗初始时充 满希望的持续抗癌治疗和某 些"善意的谎言",而是医 患双方对严峻未来的共同面 对,以应对患者死亡的讨论

实际上,止痛治疗往 往是晚期癌痛患者最重要 的治疗,有时甚至是唯一 有效的治疗。这一理念在 社会上和肿瘤同道中,正 在获得越来越多的支持, 并逐渐形成共识。

这种形势下应运而生,它不 是学历教育, 也不是单纯知 识技能职业教育, 它着重的 是一种理念和人文的教育。

此次学院成立的最大 优势在于为志同道合, 有志 于癌痛规范化治疗的中青 年医生提供一个相互交流、 癌痛管理学院正是在 切磋技术的平台,是在普 务于患者。

及基础上的提高。

刘教授强调,加强医 生规范化诊疗癌痛培训的 最终目的是为了改变理念, 使知行统一,将关心患者 疼痛的理念渗透肿瘤诊疗 的全程,发挥潜移默化的 积极作用,从而更好地服

#### 福建省肿瘤医院 黄诚教授

迄今为止,我国癌 痛管理已形成具有中国 特色的癌痛规范化治疗 的制度。然而,在基层 地区疼痛管理有较大问 题,如药物的供给、医 生教育、患者教育等。

黄诚教授对此次培 训表达了自己的见地。

的学员有年龄、学历、

工作经历等限制,目的 是通过培训成为癌痛培 训领域内"黄埔军校" 的人才,并希望他们真 正能在各区域进行宣传 教育, 使二级医院能够 规范化治疗癌痛, 让更 多癌痛患者获益。其次, 也应争取与大学合作, 首先,第一批培训 成立癌痛专科,让癌痛 逐渐"不再痛"。

## 培养专业人才 助中国癌痛事业腾飞

萌蒂(中国)制药有限公司大中华区王忠林总经理

11月14日, 在 CPAI疼痛管理学院第 一期培训班的开学典礼 上, 萌蒂(中国)制药 有限公司大中华区总经 理王忠林先生作为支持 该学院的唯一企业代表 参会并在现场致辞。

会后,王忠林总经 理接受了本报记者的采 访,对于 CPAI 疼痛管 理学院的意义及萌蒂中 国制药对于该项目的支 持, 王忠林总经理表示, 毫无疑问, CPAI 疼痛 管理学院对于中国癌痛 管理领域输送专业化人 才来说是"零"的突破, 具有里程碑式的意义。

萌蒂中国制药作为 国内唯一专业研发生产 和推广镇痛药的跨国公 任。早在2011年,就 司,多年来,一直在不 遗余力、身体力行地推 动癌痛规范化治疗理念 的传播与实践。

"我们非常高兴, 也非常荣幸,能够参与 中国癌痛管理专业顶尖 人才的培养工作,帮助 中国的癌痛事业稳步发 展,更多、更好地改善 癌痛患者的生活质量, 帮助他们实现"健康生 活品质人生"。我相信, 在国家卫生主管部门的 大力支持下,在各位业



王忠林 总经理

内资深专家的悉心指导 下,未来,CPAI疼痛 管理学院一定会成为中 国癌痛管理领域领导人 才的培养基地,中国癌 痛管理事业的明天一定 会越来越灿烂!"

据悉, 萌蒂中国 制药一直以推动中国疼 痛事业的健康发展为己 参与协办了中国抗癌协 会临床肿瘤学协作专业 委员会(CSCO)承办 的"癌痛规范化治疗示 范病房"项目。联合社 会各方力量,四年来在 全国28个省市自治区 先后创建了 752 家癌痛 规范化治疗示范病房, 不仅有力促进了我国癌 痛规范化治疗事业的发 展,还帮助患者了解疼 痛知识,提高他们对于 癌痛治疗的重视, 规范 癌痛治疗,造福百姓。

23. indd 1 2015/12/2 0:29:2